

关注·国际博物馆日

四世同堂纪念馆文创园区开园

本报讯(记者 齐宏)5月18日是国际博物馆日。当天上午,四世同堂纪念馆文创园区在经过大半年的提档升级后正式开园。

地面积3450平方米,共分为老舍生平、八方风雨、创作历程、成果荟萃四个单元,通过74件实物,上百幅图文集中展示了老舍在北碚的创作岁月。

IP为核心的城市文化地标和文创平台,以文物为载体呈现了一种全新的生活场景,成为集展陈、研学、文创、休闲、餐饮、游玩为一体的繁华都市里的幽静一隅,为广大市民提供了一个富有历史底蕴的社交场所。

青介绍:“近几年最受关注的词语就是活化利用,通过活化利用让博物馆可持续发展。提档升级后的纪念馆基于让文物真正活起来的理念,规划出文化院落、文创基地、城市会客等九大业态,让历史文物和城市更新全新相融,为广大市民提供更多、更丰富、更精致的文化场所。”

重庆自然博物馆首次面向公众推出“库房开放日”

本报讯(记者 向金城)5月18日是国际博物馆日。当天,重庆自然博物馆首次面向公众推出“库房开放日”,并利用多媒体平台直播的方式,向公众开放博物馆库房实况,让博物馆丰富的藏品从幕后走向“台前”。

的爬行类动物。”当天,重庆自然博物馆邀请了20名“藏品观摩员”进入库房,由专家带领大家探秘深藏在文物背后的故事,解读博物馆藏品入库、修复、贮藏等复杂的程序,让深藏在库房中的“宝藏”揭开面纱。

界的知识,收获颇丰。”参与开放日活动的西大附小缙云校区学生熊羿霖告诉记者。

有8000余件/套展品对外展出,90%以上的藏品都静静地躺在藏品库房里。

西南大学“晒宝”

5月18日,国际博物馆日到来之际,西南大学博物馆推出“缤纷世界,万物生长——生物多样性与美好生活特展”,首次将分布在各二级单位的珍稀动植物标本全部汇聚到博物馆中进行对外展出,包括昆虫标本250件、植物类标本100件,其中不乏已野外灭绝物种、濒危物种和国家二级保护动物等。据悉,此次展览将持续到5月22日。图为西南大学学生在观展。



西南大学附属中学和巫山中学签订协作共建协议

政协搭桥推进两校合作 共促区域教育协同发展

本报讯(记者 齐宏 通讯员 殷艳妮)在北碚区政协、巫山县政协的牵线搭桥下,5月16日,西南大学附属中学和巫山中学签订协作共建协议,共同推进基础教育高质量发展。

化、卫生等方面给予了大力支持,有力助推了巫山县经济社会发展。为促进巫山县基础教育高质量发展,今年,两地政协按照中共重庆市委提出的“着力促进‘一区两群’协调发展”的要求,积极搭建沟通桥梁,共同谋划,推动巫山中学与西南大学附属中学开展合作,探索区域教育协同发展新路径。

师资队伍建设和互派干部挂职,互派教师定岗任教;在巫山中学共建创新班,遴选优秀学生结对子、建友谊,参与西南大学附属中学的学科竞赛、强基培训、研学活动等;联合申报国家级、市级科研项目,联合开发、使用校本教材、校本资料,共享教育教学资源。

式教师培训,并指导巫山中学加强校园文化建设,打造教师培训和学生培养独树一帜的教育品牌。

下一步,两地政协将按照两地党委政府的相关要求,继续发挥政协独特优势,主动担当、积极作为,立足双方实际,围绕教育、文化、乡村振兴等领域,创新协作方式,加强交流合作,推动两地资源共享、优势互补,共同书写两地对口协作发展的新篇章。

我区社会各界纪念张自忠将军殉国83周年

本报讯(记者 胡毓恒 通讯员 谭飞)5月16日是抗日爱国将领张自忠将军殉国83周年纪念日。为追忆先烈、共话传承,当天,中共重庆市委办、中共重庆市委统战部、民革重庆市北碚区委联合梅花山小学在张自忠烈士陵园举行张自忠殉国83周年纪念活动。

赵玉芳参加。上午9时,活动正式开始,全体人员奏唱中华人民共和国国歌,面向张自忠将军雕像默哀致敬。梅花山小学张自忠中队的学生们深情齐诵《尽忠报国》和《张自忠家书》,歌颂英雄生平,诉说忠烈情怀。随后,民革北碚区委领导为梅花山小学优秀学生颁发“张自忠奖学金”,勉励他们铭记历史,奋发向上。

赵玉芳在致辞中讲述了张自忠将军血洒疆场、为国捐躯的忠勇事迹,激励社会各界共同守护和传承民族记忆,弘扬爱国精神,厚植家国情怀。随着《献花曲》响起,全体人员拾级而上,向烈士墓敬献鲜花并绕墓瞻仰,以表达对张自忠将军的深切缅怀和崇高敬意。

纪念基础设施、打造铸魂育人前阵地,营造崇尚英烈浓厚氛围等方面持续发力,大力宣传弘扬英烈事迹和精神,在全区营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。

区教委、区退役军人事务局等机关事业单位职工、民革党员代表、西南大学和梅花山小学师生代表共计700余人分批有序参与纪念活动。

区规划自然资源局 走深走实“三服务” 强企富民促发展

本报讯(记者 代宇航)“区规划自然资源局热情高效的靠前服务,帮我们企业解决了发展用地问题。”近日,重庆正朗机械有限公司负责人感慨地告诉记者。

发边界内,部分位于村规划建设用地范围,部分涉及河道管理线以及按照市水污染防治条例规定划定的绿化缓冲带。

如此一来,企业发展用地问题迎刃而解,同时,把产业发展与富民相结合,探索出集体经济组织、企业、农户共同参与的经营模式,进一步增强了企业深耕北碚的决心。

主动靠前的服务助力乡村振兴;充分把握政策的原创性和灵活性,保障了成渝中线高铁、渝西高铁、东阳陆港物流园、静观花木产业谷、吉跃屠宰智能加工项目等一系列重大项目用地空间;开展“存量变增量”“文教体卫”“内畅外联”专项规划研究,以满足人民群众对美好生活的需要为核心,不断完善城市发展内涵,构建城乡社区幸福共同体。

2022年,自然资源部在卫片执法检查中发现该公司存在未办理手续占用集体农用地建设厂区的问题,公司发展受到影响。区规划自然资源局深入一线,对该企业用地情况进行调查,发现该企业部分土地位于城镇开

为化解企业发展用地难题,区规划自然资源局多次召集区农业农村委、区水利局等部门专题研究解决方案,同时将有关情况及时向市级部门报告,寻求政策支持。经过多方努力,区规划自然资源局突破城镇规划用地和城镇开发边界的范围约束,对企业用地按村规划方式保障,规划为村产业用地保障,纳入一二三产业融合发展项目,农用地转用审批后,以入股联营的方式为企业办理建设用地

手续。如此一来,企业发展用地问题迎刃而解,同时,把产业发展与富民相结合,探索出集体经济组织、企业、农户共同参与的经营模式,进一步增强了企业深耕北碚的决心。

下一步,区规划自然资源局将落实常态化“三服务”机制,千方百计帮助企业解决难题,以坚定的决心、精准的政策、良好的生态强企富民,推动北碚企业高质量发展。

我区举行微宣讲机关片区赛

本报讯(记者 张玉莎 实习记者 陈泓宏)5月16日,“学习新思想 奋进新征程 建设新重庆”微宣讲北碚区机关片区赛举行,来自全区机关的25名选手同台竞技。

“做新时代的‘土味’青年,要把人民群众放在心中最高位置,时刻准备为人民挺身而出。”来自区纪委监委的崔莉萍以《做新时代的“土味”青年——坚持人民至上的价值理念》为题,从多个方面讲述了新时代“土味”青年应有的担当,号召青年干部扎根基层、靠近群众,在最生动的一线汲取营养,成为一名沾染“土味”的青年。

“今天的比赛,大家从各个角度诠释了自己的初心与使命,这是一次深刻的党性教育,是一次全面的精神洗礼。”崔莉萍感叹道。

“这次微宣讲对我们来讲不仅是一场比赛,更是一次重温和历练,让我们更加深刻地领悟了党的二十大精神,明白了作为一名青年干部的责任和担当。”区人大常委会宣传信息中心副主任汪纪梅表示,将深入贯彻党的二十大精神,始终站稳人民立场,回应民生期待,用实干书写青年担当。

区融媒体中心1集体1个人2作品获重庆市2023年“新春走基层”活动表彰

本报讯(记者 胡毓恒)近日,市委宣传部、市新闻工作者协会印发《关于表扬2023年“新春走基层”活动先进集体、先进个人和优秀作品的决定》,区融媒体中心1个集体、1名个人、2件作品上榜。

区融媒体中心1个集体、1名个人、2件作品上榜。其中,区融媒体中心采编部获评先进集体,区融媒体中心记者秦廷富获评先进个人,作品《一家两代村医 守护村民70年》《“我”的课后一小时 成长在科技大舞台》获评优秀作品。

在2023年“新春走基层”活动中,区融媒体中心积极组织记者编辑开展“新春走基层”采访活动。20余名记者编辑脚踏点“麻雀”,躬身抓“活鱼”,访农家、进社区、入企业,以小切口反映大主题,用所见

所闻所感所悟,生动呈现党的二十大精神召开后基层一线的新气象新变化,充分展示全区喜庆安康、昂扬向上的节日氛围。在全媒体平台开设“新春走基层”专题专栏,集中刊播报道新春走基层相关新闻稿件、图片、视频100余篇(条),其中《北碚:新春开工赶制订单忙》《美丽乡村过传统中国年》等多篇报道被市级媒体转发推送,在社会各界引起强烈反响。

下一步,区融媒体中心将继续坚持“导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要”工作理念,顺应媒体发展新趋势、新挑战,深入走好群众路线,认真践行“脚力、眼力、脑力、笔力”,持续推出带露珠、沾泥土、冒热气的作品。

“甜甜虎”快乐课堂 百场公益讲座开讲

本报讯(记者 胡毓恒)5月17日,北碚区未成年人心理健康素养提升行动——“甜甜虎”快乐课堂百场公益讲座启动仪式在兼善中学举行。据了解,该活动将持续至6月30日,预计开展超过100场次,覆盖区内72所中小学。

雨鼓掌、狂风暴雨跺脚……”当天,首场讲座在兼善中学举行,西南大学心理学部心理咨询研究与培训中心主任杨发辉通过一系列轻松有趣的热身游戏、听故事、绘画、蝴蝶拍等互动教学方式,带来了一场活泼生动的讲座,现场气氛热烈,学生们踊跃参与、积极表达。

据悉,“甜甜虎”快乐课堂百场公益讲座由重庆市未成年人心理健康工作联盟、区委宣传部、区文明办、区教委、西南大学心理学部主办,活动内容聚焦培养儿童积极心理品质,从根源上预防自伤、自杀,更好地为儿童、青少年的健康成长导航,针对儿童、青少年常见的心理困扰和急需提升的积极心理品质,系统研发并现场讲授自我情绪管理、压力管理、自信训练、感恩课堂、专注力、人际交往、亲子沟通、生涯规划、生命教育等课程。

近年来,我区积极探索学校心理健康教育有效措施,大力加强心理健康教师队伍建设和不断提升心理健康研修能力,统筹推进心理健康教育常态化、规范化实施,促进心理健康教育高质量发展,成效明显。据悉,我区现有国家级、市级心理健康教育特色学校6所,13所中小学成为重庆市未成年人心理健康工作联盟成员单位。我区获评重庆市心理健康教育先进区县,“心有蓓蕾”等4个项目被评为重庆市首届德育品牌。

重庆市医院感染控制中心 专家组到我区调研

本报讯(记者 田济中)为落实2023年医院感染控制质控工作改进目标,提高住院患者抗菌药物治疗前病原学送检率,日前,重庆市医院感染控制中心专家组代表国家医院感染质控中心走进位于我区的重庆市第九人民医院(以下简称市九院),就抗菌药物使用等相关情况进行调研及帮扶督查。

成员现场查看微生物室工作流程、设施设备管理及相关工作记录,详细询问医院细菌耐药药预警措施、药学部关于抗菌药物使用的处方点评等工作情况。在重症医学科,专家组成员查看了抗菌药物合理使用情况,详细了解标本从采集到送检的全流程管理,对市九院抗菌药物治疗前病原学送检存在的不足提出了合理化改进建议。

调研中,市九院医院感染管理科工作人员首先就医院抗菌药物治疗前病原学送检的总体情况进行了详细汇报,并就管理过程中存在的困惑和难点提出了自己的思考。随后,专家组前往医学检验科、重症医学科等科室进行实地检查。在医学检验科,专家组

市九院相关负责人表示,医院将以此次调研为契机,针对督查中发现的问题持续改进,切实提高住院患者抗菌药物治疗前病原学送检率,增强抗菌药物使用的科学性和规范性,为维护人民健康提供更有力的保障。